

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ

Hotărâre privind organizarea și funcționarea Muzeului Național „Brukenthal”, precum și pentru modificarea anexei nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1.705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului

Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ

Inițiativa Ministerului Culturii

2.2 Descrierea situației actuale

Potrivit dispozițiilor Codului Administrativ, inventarul bunurilor din domeniul public al statului se întocmește și se modifică, după caz, potrivit prevederilor în vigoare, de ministere sau de celelalte organe de specialitate ale administrației publice centrale, atât pentru bunurile aflate în administrarea acestora, cât și pentru bunurile aflate în administrarea unităților din subordinea, coordonarea sau sub autoritatea acestora, precum și de autoritățile publice autonome și se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

Bunurile care alcătuiesc domeniul public al statului administrate de Ministerul Culturii sunt prevăzute în Anexa nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, cu modificările și completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1020 bis din 21 decembrie 2006.

Muzeul Național Brukenthal este organizat și funcționează ca instituție publică de cultură, de importanță națională, cu personalitate juridică, în subordinea Ministerului Culturii, potrivit prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 90/2010 privind organizarea și funcționarea Ministerului Culturii, cu modificările și completările ulterioare, și își desfășoară activitatea în conformitate cu legislația specifică, ca instituție publică muzeală, fără scop lucrativ, aflată în serviciul societății și deschisă publicului larg, care are ca funcții principale cercetarea, colecționarea de bunuri culturale, evidența, conservarea și restaurarea acestora, precum și valorificarea științifică a patrimoniului cultural deținut în gestiune, prin expoziții, publicații și activități de marketing cultural adresate publicului țintă.

În prezent, Muzeul Național Brukenthal, cu sediul în Municipiul Sibiu, Piața Mare nr. 4-5, județul Sibiu, își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile legislației în vigoare și cu dispozițiile Regulamentului de organizare și funcționare și a organigramei, aprobate prin Ordin al ministrului culturii.

În inventarul centralizat al bunurilor care alcătuiesc domeniul public al statului, printre bunurile aflate în administrarea Muzeului Național "Brukenthal", se regăsește, la nr. MF 26679, bunul imobil denumit Palatul Brukenthal Sibiu. Descrierea tehnică a acestui bun imobil situat în Municipiul Sibiu, Piața Mare nr. 4, este una generică și sumară, respectiv,

clădire cu două etaje (...).

La nr. MF 26690 se regăsește bunul denumit Extindere Bibliotecă. Și în acest caz, descrierea tehnică a bunului imobil situat în Municipiul Sibiu, Piața Mare nr. 4, este una sumară, respectiv, clădire S+P+2E (...).

Prin Decizia nr. 614/ 21.11.2005 a Comisiei speciale de retrocedare a unor bunuri imobile care au aparținut cultelor religioase din România, din imobilul situat în Municipiul Sibiu, Piața Mare nr.4, județul Sibiu, înscris în Cartea funciară nr. 1603 a localității Sibiu, nr. top. 365, s-a retrocedat Parohiei Evanghelice C.A. Sibiu, construcția veche a Muzeului Național Brukenthal, evidențiată în Planul de situație anexat (...), ca reprezentând corpul A, împreună cu terenul aferent acesteia.

În acest context, Parohia Evanghelică C.A. Sibiu, prin Încheierea nr. 647/2006 a intabulat dreptul său de proprietate, cu titlu de retrocedare, asupra Corpului A împreună cu terenul aferent. Astfel, Extrasul de carte funciară nr. 116158, provenit din Cartea funciară veche nr.1603 a fost actualizat.

În prezent, urmare operațiunilor de actualizare a documentației cadastrale realizate atât de către reprezentanți Muzeului Național „Brukenthal”, cât și de către reprezentanții Parohiei Evanghelice C.A. Sibiu, Extrasul de carte funciară nr. 116158 a fost actualizat și rectificat pentru a reflecta situația de drept și de fapt, iar descrierea tehnică aferentă bunurilor (evidențiate în inventar cu nr MF26679 și MF 26690) a fost completată în mod corespunzător.

Prin urmare, în prezent, se impune actualizarea Inventarului centralizat al bunurilor care alcătuiesc domeniul public al statului, cu privire la bunurile aflate în administrarea Muzeului Național "Brukenthal", pentru concordanța cu Extrasul de carte funciară nr. 116158, prin scoaterea bunului având numărul MF 26679, urmare a retrocedării acestuia persoanelor îndreptățite, conform legii și, respectiv, prin modificarea datelor de identificare ale bunului având numărul MF 26690.

Astfel, în vederea operării modificărilor necesare în inventarul centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, se impune modificarea anexei nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1.705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului.

În altă ordine de idei, prin O.G. nr. 7/2020 privind modificarea și completarea Legii muzeelor și a colecțiilor publice nr. 311/2003 a fost introdusă dispoziția potrivit căreia, muzeele și colecțiile de drept public, care au primit și gestionează bunuri specifice activității desfășurate de către acestea, de la persoane fizice și juridice de drept privat, în condițiile dreptului comun, pot efectua cheltuieli, din venituri proprii și subvenții acordate de la bugetul de stat sau de la bugetele locale, după caz, pentru administrarea, conservarea, restaurarea și punerea în valoare a bunurilor respective.

Potrivit dispozițiilor art. 13 alin. 2¹ din Legea nr. 311/2003, muzeele și colecțiile publice de importanță națională de drept public ce au în administrare bunuri sau colecții publice aflate în proprietatea privată a persoanelor fizice sau juridice, se organizează și funcționează în baza hotărârii de Guvern și a acordului încheiat cu titularul dreptului de proprietate privată.

În acest context legal, Muzeul Național „Brukenthal” a încheiat cu Parohia

Evangelică C.A. Sibiu, în calitate de proprietar, în condițiile dreptului comun, contract de comodat, având ca obiect cedarea, cu titlu gratuit a dreptului de folosință asupra imobilului retrocedat prin Decizia nr. 614/ 21.11.2005 - Palatul Brukenthal (construcție și teren aferent). De asemenea, cele două părți au agreeat, tot prin contract de comodat, acordarea spre gestiune temporară și gratuită a tuturor bunurilor culturale mobile retrocedate conform Deciziei nr. 614/ 21.11.2005. În prezent, produce efecte juridice contractul de comodat încheiat la data de 16.12.2023 și având valabilitate până la 17.12.2024.

2.3. Schimbări preconizate

Proiectul de act normativ are ca obiect de reglementare instituirea unui cadru legal actualizat pentru organizarea și funcționarea Muzeului Național „Brukenthal”, în conformitate cu legislația specifică, pentru a facilita gestionarea corespunzătoare a patrimoniului cultural de importanță națională. Dispozițiile proiectului vizează organizarea și funcționarea Muzeului Național „Brukenthal”, abordând aspecte precum atribuțiile instituției, modalitatea de exercitare a conducerii, finanțarea activităților specifice și regimul juridic al patrimoniului muzeal.

În vederea implementării prevederilor Legii nr. 311/2003, modificată și completată prin O.G. nr. 7/2020, proiectul clarifică posibilitatea Muzeului de a efectua cheltuieli din venituri proprii și subvenții acordate de la bugetul de stat, în scopul administrării, conservării, restaurării și valorificării bunurilor încredințate.

Cu privire la patrimoniul muzeal, format din drepturi și obligații asupra unor bunuri aflate în domeniul public sau privat al statului, asupra bunurilor aflate în proprietatea sa, precum și asupra unor bunuri primite și gestionate în condițiile dreptului comun, prin prezentul demers sunt detaliate regulile specifice aplicabile, inclusiv modalitățile de îmbogățire și completare a acestuia prin achiziții, donații, sponsorizări și altele.

În ceea ce privește colaborarea Muzeului cu Parohia Evangelică CA Sibiu, proiectul de act normativ stabilește o serie de condiții valabile pe perioada derulării contractului având ca obiect bunuri mobile și imobile aflate în proprietatea Parohiei Evanghelice CA Sibiu, respectiv:

- Instituirea unor proceduri clare pentru încheierea și gestionarea contractelor referitoare la bunurile din proprietatea Parohiei Evanghelice CA Sibiu, inclusiv drepturile și obligațiile părților, precum și răspunderea comună a proprietarilor și a titularilor de drepturi reale;

- Stabilirea detaliată a procedurilor privind reprezentarea proprietarilor în cadrul Consiliului Administrativ și Consiliului Științific, inclusiv desemnarea membrilor propuși de Parohia Evanghelice CA Sibiu;

- Detalierea proceselor de constituire a Comisiei de concurs și a Comisiei de evaluare a activității managerului, evidențiind implicarea activă a Parohiei Evanghelice C.A. Sibiu în propunerea și desemnarea specialiștilor.

Pe de altă parte, având în vedere faptul că Extrasul de carte funciară nr. 116158 a fost actualizat și rectificat pentru a reflecta situația de drept și de fapt, iar descrierea tehnică aferentă bunurilor a fost completată ca urmare a operațiunilor de actualizare a documentației cadastrale, în prezent, se impune actualizarea corespunzătoare a

inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, după cum urmează:

- Pentru numărul MF 26679, denumit Palatul Brukenthal Sibiu, în prezent se impune actualizarea datelor de identificare, pentru concordanța cu extrasul de carte funciară, urmată de scoaterea din inventar a bunului imobil respectiv, ca urmare a retrocedării acestuia persoanelor îndreptățite, conform Deciziei nr. 614/21.11.2005. Astfel, având în vedere faptul că, în prezent descrierea tehnică a bunului imobil, nu corespunde cu situația de fapt, înainte de scoaterea acestuia din inventar, se impune actualizarea elementelor cadru de descriere tehnică. Această operațiune este urmată de radierea din inventarul centralizat a numărului MF 26679, ca urmare a scoaterii bunului din inventar.

- Pentru numărul MF 26690, denumit Extindere Bibliotecă, care nu a făcut obiectul retrocedării și care rămâne în inventarul centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, în administrarea Muzeului Național "Brukenthal", se impune actualizarea datelor de identificare, pentru concordanța cu extrasul de carte funciară, precum și actualizarea valorii de inventar.

Totodată, având în vedere faptul că sediul Muzeului este stabilit în prezent în Municipiul Sibiu, Piața Mare nr. 4-5, județul Sibiu, adresă la care se regăsesc atât bunul identificat cu nr. MF 26679, cât și bunul identificat cu nr. MF 26690, aceasta nu va fi modificată prin prezentul demers, întrucât sediul va fi stabilit în incinta imobilului identificat cu nr. MF 26690.

Astfel, în vederea operării modificărilor necesare în inventarul centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, prezentul proiect de act normativ are ca și consecință modificarea anexei nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1.705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului.

2.4. Alte informații

Responsabilitatea privind realitatea și corectitudinea datelor prevăzute în proiectul de act normativ revine Muzeului Național "Brukenthal" și Ministerului Culturii. Totodată, menționăm faptul că, bunul imobil, având numărul MF 26690, identificat potrivit Anexei nr. 2, nu este grevat de sarcini și nu face obiectul unor litigii.

Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ	
3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Nu se referă la acest subiect.
3.2. Impactul social	
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	
3.4. Impactul macroeconomic	
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	

3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	
3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	
3.9. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)						
- mii lei -						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						

<p>4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</p> <p>a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;</p> <p>b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.</p>						
<p>4.8. Alte informații</p>						

Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare	
<p>5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:</p> <p>a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;</p> <p>b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.</p>	<p>Se va elabora Regulamentul de organizare și funcționare a Muzeului, care va fi aprobat prin Ordin al Ministrului Culturii.</p> <p>Adoptarea prezentului proiect de act normativ va duce la modificarea în mod corespunzător a anexei nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului.</p>
<p>5.2 Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice</p>	<p>Nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)</p>	
<p>5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE</p>	
<p>5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE</p>	
<p>5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene</p>	
<p>5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate</p>	<p>Nu au fost identificate.</p>
<p>5.6. Alte informații</p>	

Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
<p>6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative</p>	
<p>6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații</p>	

neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	
6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	
6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Necesită avizul: Consiliului Legislativ
6.6. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	
7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Proiectul a fost elaborat cu respectarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică. A fost afișat pe site-ul MC în data de2024.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	-
7.3. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	-
8.2. Alte informații	Nu au fost identificate.

În considerarea celor evocate, supunem Guvernului spre adoptare prezentul **proiect de Hotărâre a Guvernului privind organizarea și funcționarea Muzeului Național „Brukenthal”**, precum și pentru modificarea anexei nr. 6 la Hotărârea Guvernului nr. 1.705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului.

**RALUCA TURCAN,
MINISTRUL CULTURII**

AVIZĂM :

**SIMONA BUCURA-OPRESCU
MINISTRUL MUNCII ȘI SOLIDARITĂȚII SOCIALE**

**MARCEL-IOAN BOLOȘ,
MINISTRUL FINANTELOR**

**ALINA-ȘTEFANIA GORGHIU,
MINISTRUL JUSTIȚIEI**